

# 让听党话跟党走信念成为自觉追求

## ——习近平总书记重要讲话在中国人民大学师生中引发热烈反响

本报记者 黄超 丁雅诵 吴月

继承优良传统，赓续红色血脉。五四青年节即将到来之际，习近平总书记4月25日在中国人民大学考察调研时指出，“希望中国人民大学落实立德树人根本任务，传承红色基因，让听党话、跟党走的信念成为人大师生的自觉追求”。聆听了习近平总书记的重要讲话，师生们进一步增强了坚定不移听党话、跟党走的信心和决心。

师生们认为，习近平总书记的重要讲话为中国人民大学坚持办学正确政治方向、加快构建中国特色哲学社会科学、建设高素质教师队伍、形成高水平人才培养体系提供了根本遵循，要牢记嘱托，把全体师生的思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来，把各项工作的重点更加有力地集中到“打造成为我国人文社会科学研究和教学领域的重要人才中心和创新高地”“走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路”上来。

### 坚持党的领导，传承红色基因

“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”始终是教育的根本问题。习近平总书记指出：“要坚持党的领导，坚持马克思主义指导地位，坚持为党和人民事业服务，落实立德树人根本任务，传承红色基因，扎根中国大地办大学，走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。”

中国人民大学是中国共产党创办的第一所新型正规大学，前身是1937年诞生于抗日战争烽火中的陕北公学，以及后来的华北联合大学和北方大学、华北大学。大家表示，人大校史就是一代代人大师生矢志不移听党话跟党走的奋斗历史，这是人大师生的无上荣光。

“习近平总书记高度肯定中国人民大学的办学历程，强调始终不变的是‘为党育人、为国育才’，展现了‘党办的大学让党放心、人民的大学不负人民’的精神品格。”中国人民大学党委书记张东刚表示，中国人民大学具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因，我们一定会把这一光荣传统和红色基因传承好，守好党的这块重要阵地。

中国人民大学党委常委、副校长朱信凯说，我们有坚定的信念与决心相信，中国共产党独立创办的具有红色基因的高校一定能建成“中国特色、世界一流”大

学；以人文社会科学为主的高校一定能建成“中国特色、世界一流”大学。

### 加快构建中国特色哲学社会科学

在长期的办学实践中，中国人民大学注重人文社会科学高等教育和马克思主义教学与研究，被誉为“我国人文社会科学高等教育领域的一面旗帜”。

习近平总书记指出，加快构建中国特色哲学社会科学，归根结底是建构中国自主的知识体系。中国人民大学广大师生表示，要通过实际行动，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断推进知识创新、理论创新、方法创新，使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。

“总书记指出，哲学社会科学工作者要做到方向明、主义真、学问高、德行正。这既是对我们哲学社会科学工作者的高度重视，更是巨大鞭策。”中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文现场聆听了总书记的重要讲话，深受鼓舞。“我们要自觉以回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问为学术己任，以彰显中国之路、中国之治、中国之理为思想追求，在研究解决事关党和国家全局性、根本性、关键性的重大问题上拿出真本事、取得好成果。”

“把人大大学打造成为我国人文社会科学研究和教学领域的重要人才中心和创新高地，是总书记对我们寄予的厚望，我们备受鼓舞。”中国人民大学国际关系学院党委书记、院长杨光斌表示，作为研究中国国内政治经济对外关系的学者，自己将注重发挥哲学社会科学在融通中外文化、增进文明交流中的独特作用，传播中国声音、中国理论、中国思想，让世界更好读懂中国。

### 不断推进思政课教学改革创新

思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。习近平总书记指出，思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用，关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好。思政课的本质是讲道理，要注重方式方法，把道理讲深、讲透、讲活，老师要用心教，学生要用心悟，达到沟通心灵、启智润心、激扬斗志。

“总书记来到我们身边，深入思政课堂，与我们一起交流讨论，大家很激动。”中国人民大学马克思主义学院党委书记兼常务副院长、思政课授课教师王易表示，“中国人民大学在思政课建设方面拥有丰富的理论与实践经验。我将用党的百年奋斗历史坚定理想信念，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，为讲好学生真心喜欢、终身受益的思政课贡献力量。”

思政课上，习近平总书记勉励人大学子，在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋、争当事业闯将。中国人民大学财政金融学院2021级硕士研究生杨欣雨在现场聆听了总书记讲话后深受鼓舞：“青年一代是中华民族伟大复兴征程上的生力军，我们要主动学好思政课，把青春书写在祖国大地上，努力成长为与历史同向、与祖国同行、与人民同在的时代新人。”

### 不负韶华，不负时代，不负人民

建设一支优秀的教师队伍，是大学建设的基础性工作。习近平总书记指出，培养社会主义建设者和接班人，迫切需要我们的教师既精通专业知识、做好“经师”，又涵养德行、成为“人师”，努力做精于“传道授业解惑”的“经师”和“人师”的统一者。

“人民教育家”国家荣誉称号获得者、中国人民大学荣誉一级教授高铭喧1951年进入中国人民大学攻读研究生，1953年留校任教。高铭喧说，“我要自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者，以德立身、以德立学、以德施教，当好学生成长的引路人。”

中国人民大学哲学院2019级本科生、座谈会发言代表王海蓉表示，我们要担当起大国青年的时代责任，扎根祖国大地，把自己的所学所思应用到实践中去，做无愧于时代使命的强国先锋，跑出我们这代人的最好成绩！

“党办的大学请党放心、人民的大学不负人民，人大的青年奋进前列、奉献担当！”师生们一致表示，一定牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚定不移地听党话、跟党走，始终奋进在新时代前列，以实现中华民族伟大复兴为己任，不断增强志气、骨气和底气，不负韶华，不负时代，不负人民！

（上接第一版）希望中国人民大学落实立德树人根本任务，传承红色基因，让听党话、跟党走的信念成为人大师生的自觉追求。

习近平指出，高校是我国哲学社会科学“五路大军”中的重要力量。当前，坚持和发展中国特色社会主义理论和实践提出了大量亟待解决的新问题，世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，迫切需要回答好“世界怎么了”、“人类向何处去”的时代之问。要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，不断推进马克思主义中国化时代化。加快构建中国特色哲学社会科学，归根结底是建构中国自主的知识体系。要以中国为观照、以时代为观照，立足中国实际，解决中国问题，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断推进知识创新、理论创新、方法创新，使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。哲学社会科学工作者要做到方向明、主义真、学问高、德行正，自觉以回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问为学术己任，以彰显中国之路、中国之治、中国之理为思想追求，在研究解决事关党和国家全局性、根本性、关键性的重大问题上拿出真本事、取得好成果。要发挥哲学社会科学在融通中外文化、增进文明交流中的独特作用，传播中国声音、中国理论、中国思想，让世界更好读懂中国，为构建人类命运共同体作出积极贡献。

习近平强调，好的学校特色各不相同，但有一个共同特点，都有一支优秀教师队伍。对教师来说，想培养学生培养成什么样的人，自己首先就应该成为什么样的人。培养社会主义建设者和接班人，迫切需要我们的教师既精通专业知识、做好“经师”，又涵养德行、成为“人师”，努力做精于“传道授业解惑”的“经师”和“人师”的统一者。教育是一门“仁而爱人”的事业，有爱才有责任。广大教师要严爱相济、润己泽人，以人格魅力呵护学生心灵，以学术造诣开启学生智慧，把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上，让每一个学生都健康成长，让每一个孩子都有人生出彩的机会。老师应该有言为士则、行为世范的自觉，不断提高自身道德修养，以模范行为影响和带动学生，做学生为学、为事、为人的大先生，成为被社会尊重的楷模，成为世人效法的榜样。

习近平指出，立足新时代新征程，中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。希望广大青年用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中。

习近平离开学校时，道路两旁站满了师生，大家激动地向总书记问好，齐声高呼“青春向党、不负人民”、“复兴栋梁、强国先锋”，习近平向大家挥手致意，掌声、欢呼声在校园里久久回荡。

王沪宁、丁薛祥及中央和国家机关有关部门负责同志参加有关活动。

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革

# 农业农村现代化阔步前行

本报记者 顾仲阳 王浩 常钦

习近平总书记指出，“民族要复兴，乡村必振兴”“各级党委和政府要贯彻党中央关于‘三农’工作的大政方针和决策部署，坚持农业农村优先发展，加快农业农村现代化，让广大农民生活芝麻开花节节高”。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，组织实施了人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战，启动实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力稳步提升，粮食生产连年稳定在1.3万亿斤台阶，脱贫攻坚取得全面胜利，全国农村居民人均可支配收入翻了一番多，乡村振兴全面推进，农业农村现代化阔步前行。

山东省嘉祥县高标准农田里，种粮大户杨承东一点按钮，喷灌设施便自动运行，细小水滴滋润着青青麦苗。他说：“科技护航，种地方便，效益实打实，一亩地每年节本增收300元。”

安徽省蒙城县篱笆镇宋圩村，农民宋效利说：“线上申请，代办员跑腿，我不用出门就办好了残疾人证，数字乡村真贴心！”蒙城县2.3万余项政务服务事项全部实现网上办理，让农民“小事不出村，难事有人帮”。

中华大地，一幅幅产业兴、乡村美、农民富的壮美画卷不断铺展。

——科技动能澎湃，质量效益跃升，农业成为越来越有奔头的产业。

“现代农业必定是高效农业，种水稻照

青海——

# 层层严格把关 确保优中选优

本报记者 王梅

## 党的二十大代表选举

一大早，青海省海东市循化撒拉族自治县白庄镇苏呼撒村的18名党员来到了党员活动室，推荐提名党的二十大代表人选。“在党的领导下，日子越过越好，我们要选一心一意带领群众脱贫致富的优秀党员！”69岁的老党员马阿乙草说。村党支部宣传委员韩乙沙格把在村里培训和讲座上学习的工作要求原原本本传达了一遍。

党的二十大代表人选推荐提名工作中，青海坚持把政治标准放在首位，严格程序、严肃纪律，自下而上、上下结合、

反复酝酿、逐级遴选。“重点看政治素质，结合平时履行职责、岗位奉献情况，结合完成急难险重任务情况，结合联系服务群众、解决群众急难愁盼问题情况来审核。”循化县县委常委、组织部部长王文甲介绍。

做好党的二十大代表选举工作，是一项重大政治任务。青海省委召开省委常委会议研究制定工作方案，成立领导小组，及时印发通知。省委组织部牵头组织召开工作部署培训会议，对推荐提名工作的政策规定、程序环节、重点问题进行专题培训。青海严格按照程序步骤，坚持做到“三上三下”，确保所有代表人选都体现多数党组织和党员意愿，确保代表人选素

质优良、结构合理、分布广泛、党员拥护。

青海严把政治关，加强政治素质考察，看人选的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等方面表现情况，确保政治上过硬。

为严把廉洁关，青海严格落实“四必”要求和廉政意见“双签字”规定，综合分析、严格审核人选廉洁情况，对廉洁问题“零容忍”。为确保人选优中选优，在各考察组深入开展实地考察的同时，青海省委组织部会同省纪委监委、省公安厅、省审计厅和省信访局等单位，在省级层面对人选资格进行联合审查，建立联合把关机制。

外交部：

# 全球安全倡议契合国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声

新华社北京4月25日电（记者董雪、孙楠）外交部发言人汪文斌25日说，习近平主席提出的全球安全倡议契合了国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声，中方愿同国际社会一道，推动全球安全倡议落地生根、开花结果。

当日例行记者会上，有记者问：习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式主旨演讲中提出的全球安全倡议引发多国人士强烈共鸣。发言人能否介绍中方将如何落实倡议？

汪文斌说，习近平主席提出的全球安全倡议，得到多国专家、学者、政要的热切反响和积极评价。各界普遍认为，倡议反映了新形势下国际社会共同的安全需要，为全球安全治理提供了一个重要而完善的方案；团结合作的主张不仅适用于亚太地区，也适用于全球各国；世界要想建立一个更加公平合理的新安全治理体系，就应该按照全球安全倡议开展行动。这表明全球安全倡议契合了国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声。

他说，国务委员兼外长王毅日前发表署名文章指出，全球安全倡议明确回答了“世界需要什么样的安全理念、各国怎样实现共同安全”的时代课题，是弥补人类和平赤字、应对国际安全挑战的中国智慧和方案。中国既是全球安全倡议的提出者，更是

落实这一重大倡议的行动派。中方愿同国际社会一道，从以下几个方面着手，推动全球安全倡议落地生根、开花结果。

一是坚定维护联合国权威和地位，共同践行真正的多边主义，反对打着所谓“规则”的旗号破坏国际秩序、将世界拖入“新冷战”。

二是坚持劝和促谈大方向，共同探索热点问题的政治解决之道，坚持公道，鼓励对话，做和平的“稳定器”而非冲突的“鼓风机”。

三是统筹应对传统和非传统领域安全威胁，共同完善全球安全治理体系，践行共商共建共享的全球治理观，防范化解安全困境。

四是兼顾发展与安全，共同促进世界经济强劲复苏，积极落实全球发展倡议，加快落实联合国2030年可持续发展议程，以可持续发展促进可持续安全。

五是努力搭建地区安全新架构，共同维护亚洲和太平洋稳定，坚决反对借“印太战略”分裂地区，反对借军事同盟拼凑“亚太版北约”。

汪文斌说，无论国际风云如何变幻，中国将始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，坚定做世界和平的建设者、国际秩序的维护者、热点问题的斡旋者。“我们坚信，只要世界各方携手同心，就一定能汇聚起构建人类命运共同体的强大合力，让和平的新火代代相传。”



4月24日，海口港集装箱码头装卸货现场，一派繁忙景象。近日，海口海关发布今年一季度海南外贸成绩单，据统计，2022年一季度海南货物贸易进出口435.1亿元，同比增长65.4%。  
石中华摄（人民视觉）